

重庆电讯职业学院 企业参与人才培养年度报告 (2019)

目 录

一、	企业概况	1
二、	参与办学情况	2
三、	资源投入与参与教学情况	4
四、	助推企业发展	6
五、	服务地方经济	7
六、	保障体系与存在的问题	7

重庆电讯职业学院 企业参与人才培养年度报告 (2019)

一、企业概况

(一) 达内时代科技集团

达内时代科技集团(以下简称"达内集团")致力于电信和金融领域的互联网应用开发(Java)、大数据开发、物联网工程、移动互联 Android 开发、互联网营销、云计算开发与运维、虚拟现实开发、软件测试、Web 前端开发、主办会计等高端软件业务。2014年4月3日,达内集团成功在美国纳斯达克上市。目前,已形成包括人才实训中心、软件研发中心、软件人才中心在内的三大块业务体系。

2017 年,达内时代集团(简称达内)获批教育部产学合作专业综合改革项目合作单位,通过自主立项并提供专项资金,资助高校开展专业综合改革、课程改革、师资培训、大学生创新创业训练计划等,共同推动人才培养模式改革,促进产学合作协同育人,着力培养适应产业发展需要的应用型、创新型人才。

(二) 重庆华信智原科技有限公司

2005 年华信智原科技有限公司在北京成立,致力于信息技术研 发和专业人才培养。作为国家高新技术企业,华信智原集软件开发、 服务外包、大数据应用及企业技术服务、高等教育实训基地建设于一体。

公司现已在19个省市成立分、子公司,并联合国内外知名软件、 互联网、大数据等高科技企业,承担了多项行业协会委托的专项工程 和项目,取得了优异成绩,赢得了社会及业内的广泛好评。

二、参与办学情况

(一)校企共建大数据技术与应用专业

据中商产业研究院发布的《2018-2023 年中国大数据产业市场前景及投资机会研究报告》,2017 年中国大数据产业规模达到 4700 亿元,同比增长 30%;其中,大数据硬件产业的产值为 234 亿元,同比增长 39%。随着大数据在各行业的融合应用不断深化,预计到 2020年将达到 1 万亿的规模。根据重庆市政府出台《渝府发〔2013〕62号重庆市人民政府关于印发"重庆市大数据行动计划"的通知》的通知中提出总体建设目标,大数据技术将在民生服务、城市管理及全市支柱产业发展等领域广泛应用,构建起云端智能信息化大都市,成为具有国际影响力的大数据枢纽及产业基地。

学院以此为契机,与达内集团合作开设了大数据技术与应用专业。 由学院和企业教师共同制定大数据技术与应用专业人才培养方案,共 同负责学生管理以及日常教学工作,现第一期已招收大数据方向学生 60 人。为把我院大数据技术与应用专业打造成极具特色的优势专业 奠定了良好的基础。

(二)校企联合申报双基地建设项目

学院对接信息技术产业,与达内集团、神州数码控股有限公司、重庆华信智原科技有限公司等优质企业合作,对校内实训室、企业生产基地的功能进行综合设计,使其成为具有教学生产双重功能、校企双主体共同育人的高职教育双基地。在此基础上,学院联合企业成功申报重庆市教委校企共建双基地项目,获重庆市财政专项资金75万元。学院将以双基地为载体,引入行业标准,进一步提高教学质量和学生职业技能水平。



图 1 校外实训基地

(三) 开设创新创业实验班

学院与达内集团合作,从 2016 级和 2017 级软件专业学生中分别 挑选具备创新创业意识的学生组建创新创业实验班。重庆华信智原科 技有限公司计划在 2018 级数字媒体应用技术专业中采用同样的模式 开设创新创业班。所有创新创业班的专业课教学任务主要由企业承担, 并在专业课的基础之上,加大创业实践课程的相关内容。为提高学生 创新创业能打下良好基础。

三、资源投入与参与教学情况

(一) 企业教学资源投入情况

为保障校企合作大数据技术与应用专业教学质量,为学生提供优质的教学资源和教学服务。2018年学院出场地,达内集团斥资 80余万元在院内新建了两个大数据实训室,共计 60个工位,实训室面积近 200 平方米。实训室装修及设备采购均由企业完成,保障了相关专业实训的教学需求。



图 2 企业新建校内实训基地(1)



图 3 企业新建校内实训基地 (2)

(二)企业参与教学情况

2018 年度, 达内集团、重庆华信智原科技有限公司共派驻 5 名企业专家、工程技术人员到学院为校企合作专业软件技术、大数据技术与应用以及数字媒体应用技术兼职授课, 担任各类专业课程 600 余学时。校企双方共同制订专业标准、制定人才培养方案, 共同优化专业课程体系和教学内容,企业的参与进一步提升了学校专业教学的针对性和有效性, 受到教师和学生的一致好评。



图 4 企业教师参与授课

(三) 企业承担专业实习和顶岗实习

根据教学计划安排,学院组织相关专业学生到重庆华信智原科技有限公司、达内集团等企业开展了为期 10 天的专业实习。合作企业共接收我院专业实习学生 700 余人次。其中重庆华信智原科技有限公司接收 50 人,达内集团接收 30 人。分别从软件开发、UI 设计、新媒体运营等方面对学生进行了专业对口实训。学生对实习安排、教学效果反应良好。



图 5 学生专业实习



图 6 学生专业实习

四、助推企业发展

(一) 高质量人才交流, 优秀教师服务企业

校企双方每年定时定量进行校企双方人才交流,除企业派遣兼职 教师担任合作专业课程教学任务以外,学校每年派遣优秀教师进驻企 业,参与企业项目研发等工作。2018年我院专职教师陈义辉、王珏、 冯艳在企业中锻炼3个月。挂职期间,几位老师工作积极主动,在提 高自身教学能力的同时, 也为企业创新发展注入了新动力。

(二)综合实训,学生反哺企业

通过项目实习、综合实训等多种形式的活动使得校企合作相关专业的学生在企业、学校双方教师的指导下参与到企业研发项目。在为企业保障了稳定的后备力量的同时,在人才培养的过程中为企业实现了一定的利润增长。2018年度相关专业学生参与各类企业项目5项。

五、服务地方经济

(一) 人才输出

学院自与达内集团、重庆华信智原科技有限公司合作以来,校企 双方积极利用两方资源解决学生对口结业问题。16 年至今软件技术 专业、数字媒体专业毕业生对口就业率稳步提升。2018年15级毕业 生通过合作企业推荐就业100余人,全部实现对口就业,平均初次就 业薪资4500-5500元。双方共计2018年向社会输送软件、数字媒体 毕业生270余人。为重庆信息技术行业的发展贡献了自己的力量。

(二) 对外培训服务

校企合作双方利用各自优势,整合双方师资、设备等教学资源,面向社会提供培训服务。2018年度总计实现对外培训60余人次。

六、保障体系与存在的问题

(一) 保障体系

学院为确保专业校企合作项目及时落实到位,成立校企合作领导

小组,由专业带头人、负责人、专任专业教师、合作企业专家、用人单位专家共同组成。对专业建设、实训基地建设、师资队伍建设、教学管理与改革等工作进行经常性的指导检查,带动整体工作的推进。大数据与数字媒体学院院长任其华教授任组长,企业专家王洋任副组长。

(二) 存在的问题

- 1. 校企合作的项目、学生就业的地点都多在主城区范围,学校与企业相距较远,组织教学、实训实习等不太方便。
- 2. 校企合作专业相关课程的资源建设略显不足。包括教材建设、 实训项目建设、教辅资源建设等还需进一步加强和完善。
- 3. 校企合作研发项目经济效益不高, 科研成果转化有待进一步加强。